

今日济南

2015.9.6

星期日

济南天气

今天:多云,15℃~25℃

明天:晴,17℃~26℃

(济南气象台提供)



第一泉12连喷

趵突泉复涌12周年之际,连联合国秘书长都来赏泉了。5日下午,联合国秘书长潘基文参观了天下第一泉风景区趵突泉景区。潘基文对济南市独特的泉水景观、深厚的文化底蕴赞不绝口。泉水是济南之魂,泉水是济南市的名片,济南市正在积极为名泉申请世界遗产,对此,潘基文秘书长也表示支持。

趵突泉复涌12年了 创近40年来最长连喷纪录

本报记者 蒋龙龙

5日,趵突泉的水位为28.28米,距离27.01米的停喷线已经很远。从2003年9月6日复涌以来,趵突泉已经连续喷涌12年了,创下近40年来最长连喷纪录。不过由于受去年和今年雨季降水偏少的影响,趵突泉的水位为复涌以来同期最低水位。

济南以“泉城”著称。据相关部门统计,在济南的老城区内就有泉水200余处。趵突泉以其涌水量最大、气势壮观位列群泉之首,素有“天下第一泉”的美誉。

由于地下水的超量开采和气候较为干旱的原因。自上个世纪70年代末,济南的泉水开始季节性喷涌;1993年2月起,趵突泉停喷900余天。趵突泉水在2002年3月再次停喷。随后,在济南各项保泉措施的帮助和降水影响下,2003年9月6日上午8点30分左右,趵突泉开始复涌,趵突泉的水位开始节节攀升。

由于2014年济南遭遇汛期旱情,趵突泉的水位下降很快。并且由于旱情,地下水没有得到有效补充,趵突泉在2014年底跌破黄色警戒线后,水位更是持续走低。在今年6月21日水位为27.16米,为7年来的最低水位,直接逼近27.01米的停喷线。此后由于雨季的到来,趵突泉逃出天生天。

5日上午,记者在趵突泉公园看到,受近日降水的影响,趵突泉的水位再次回升3厘米,达到28.28米。根据济南气象部门的预报,由于近期还将有多次降水过程,并且随着夏季的结束,城区的用水量也在减少,趵突泉水位还将在6日有所回升,实现连续喷涌12周年。

虽然已经连续喷涌12周年,但是记者查询趵突泉历年同期水位发现,趵突泉在5日的水位为历年同期最低水位。趵突泉由于受夏季降水的补充,9月初的水位一般较高。9月5日的水位一般在29米附近。最高的时候为2010年,为29.77米。2013年也达到了29.71米,而今年仅为28.28米。不仅明显低于雨水较多的年份,而且比去年的28.31米的水位还低。

由于近期降水较多,趵突泉的水位很有可能达到去年的同期水平,那也就意味着,趵突泉在明年也要和今年一样遭遇停喷危险,保泉形势不容乐观。



5日,趵突泉周边人山人海。趵突泉即将迎来复涌12周年,当天趵突泉水位升到了28.28米。 本报记者 周青先 摄

第一泉连喷12年“涌泉”报市民

老城区22组直饮点 “十一”前可喝泉水

逛街渴了,随时能喝上泉水;家里打开水龙头,就能流出泉水,这些设想将不再遥远。记者从济南市园林局获悉,国庆节前夕,预计将有22组泉水直饮设施亮相老城区,遍布城路和舜井街,还将进入世贸、恒隆等商场。

本报记者 唐园园
通讯员 魏茂振

老城区将新增 19组泉水直饮点

“最近泉城路上增加了多组泉水直饮点,走路渴了就能随时喝到水,真是方便极了。”市民张女士说,她发现这些泉水直饮点今年夏天刚建成。

除了泉城路上的泉水直饮点,天下第一泉风景区今年还新建了青龙泉、虎泉阁取水点以及黑虎泉直饮点。目前,两处新取水点已经投入使用。黑虎泉直饮点以及正在提升中的杜康泉、玉泉直饮点,将于国庆节前夕投入使用。

“如果老城区遍布泉水直饮点,外地游客能随时用泉水解渴,必将进一步提升泉城的品质和吸引力。”济南市园林局工作人员介绍,经过调研,济南市园林局形成了“总体规划,分步实施,先急后缓,专业监管,社会经营”的泉水饮用总体思路。

“总体规划”指的是综合泉水分布、地下水情况和分质供水的需要,编制全市的分质供水规划。“分步实施”就是按照分质供水规划,结合城市发展现状,分步落实。“先急后缓”指的是:先行实施老城区泉水直饮点建设示范工程,逐步向老城区更大范

围延伸,实现全市泉水“先观后用”的重要突破。“专业监管”指的是:发挥业务部门优势,进行专业监管。“社会经营”则是引入市场手段,加强社会化运作和经营。

据悉,2015年,结合舜井街历史文化街区的打造,园林部门将实施泉水直饮点示范工程建设。按照规划,今年国庆节前夕,老城区将增加19组泉水直饮点,主要分布在泉城路和舜井街周边。此外,泉水直饮设施还将进入世贸、恒隆、舜井商厦。

打开水龙头 就能接泉水

除了让游客能随时喝上泉水解渴,让市民饮用优质的泉水也是一项民生工程。据了解,济南市政部门在趵突泉水输水工程配套管线的基础上,又配合建设了泵站和滤池,泉水入户又向前迈出了一步。

根据方案,趵突泉输水工程规模为2万立方米/天。为了避免泵站直接抽水影响趵突泉观赏和游船航行,趵突泉河边也将修建一处取水池。

根据方案,趵突泉水通过重力流从河道进入岸边的取水池,借管道进入景区内泵站,沿共青团路管道进入绿地普利中心东侧滤池,经处理达到饮用



5日,趵突泉喷涌得正欢。 本报记者 周青先 摄

标准后,通过普利街、顺河东街管道输送到普利门水厂加压,最后输送至供水管道入户。

据悉,经过处理后的趵突泉水不会利用单独管道输送,而是和处理后的黄河水汇合进入市政供水管道,输送至居民家中。将来,老城区居民,尤其是共青团路周边市民将率先在家中品尝到趵突泉水的滋味。

投入600万资金 整治56处名泉

5日,济南市园林局对名泉整治维修情况进行通报,目前济南市共投入600万元专项资

金,对全市56处名泉进行了环境维修整治。

2015年,济南市园林局坚持“先急后缓、整体推进、突出特色、打造亮点”的原则,共计对全市56处名泉进行了环境维修整治。泉水环境景观提升以及泉水水质改善,进一步方便了附近居民取用泉水。

据工作人员介绍,名泉环境维修整治工作坚持修旧如旧、景观与文化相结合的整治原则,在对泉池进行实地踏勘和综合分析的基础上,分别采用“保护、整治、挖掘、利用”四种不同模式进行维修整治,形成风格统一、特色鲜明的效果。